

沙利文：美军610亿军援能帮乌克兰今年内“守住阵线”

他“替”乌克兰宣布明年发起新反攻



扫码看视频

美国总统国家安全事务助理杰克·沙利文日前表示，乌克兰获得美国上月同意提供的近610亿美元援助后，将有能力在今年内“守住阵线”，并寻求2025年发起新反攻。



俄乌冲突资料图片。

5月5日，在莫斯科，参加阅兵式彩排的军用车辆编队从市中心驶过。新华社图

对乌军援到位，也无法立刻扭转局势

据英国《金融时报》5日报道，沙利文4日还预期，俄乌之间的局势无法立刻扭转，即便美国新军援到位，今后一段时期内俄罗斯仍会在战场上取得进展。

美国民主党籍总统约瑟夫·拜登4月24日签署了包含近610亿美元对乌军事和经济援助的一揽子法案，并动用行政权批准一批价值10亿美元的援乌武器。这批武器来自五角大楼库存，预计将较快运抵乌克兰。

五角大楼4月26日宣布一项价值60亿美元的对乌额外军援，包括适配“爱国者”防空系统的导弹。但这批援乌武器需向美国武器制造商采购，预计数月甚至数年后才能交付。

美国《政治报》先前报道称，多名美国官员预期，600多亿美元援助至少能助乌克兰坚持到明年年初拜登本届总统任期结束。然而，今年11月的总统选举和国会改选为美国对乌军援增添多项变数，包括拜登能否连任以及国会参众两院届时由民主、共和两党哪一党把持。

美国大选未定，提供更多武器有变数

《金融时报》5日称，沙利文就乌克兰反攻所作的言论是白宫在假定拜登连任条件下关于俄乌冲突今后如何发展的最明确表态。乌克兰明年的反攻取决于美国国会和白宫是否提供更多资金，但拜登在今年总统选举中很可能再次与共和党籍前总统唐纳德·特朗普对决，而特朗普对乌克兰抱持怀疑立场。特朗普先前誓言，胜选就任后将立即尝试结束俄乌冲突，并寻求通过谈判找到乌克兰危机解决方案。

据报道，乌克兰官员称正准备再次发起反攻。但乌方同时称，在美国军援尚未抵达前线的这段时间，可能是乌军最艰难时刻。

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基上月告诉德国《图片报》，乌方对新反攻有方案，但方案成功的关键是美国等国家提供更多武器。

乌军面临的另一大困难是兵源。乌克兰政府近一年前发起征兵动员，但不少乌克兰男子不愿响应号召。乌政府近期尝试放松征兵标准，并许诺士兵更多福利。《金融时报》称，这些政策和新军援对乌军士气的影响有待观察。

■据新华社

解读

通缉泽连斯基，俄罗斯有何用意？

据俄新社报道，当地时间5月4日，俄罗斯内务部数据显示，乌克兰总统泽连斯基已被俄内务部列入通缉名单。当天晚些时候，据《基辅独立报》报道，乌克兰外交部对此回应称，俄罗斯将泽连斯基列入俄罗斯内务部通缉名单毫无价值。

从法理上来说，俄罗斯的法律无法“越界”管辖乌克兰事务。在这个意义上，这项通缉确实没有实际效用。但从国际政治角度来说，莫斯科的这项举措，其意并不在在法律技术层面，而是有更广泛的政治意涵。

目前，根据俄媒报道，通缉依据的俄罗斯《刑法典》，但依据的具体条款尚未透露。俄罗斯国家杜马家庭、妇女和儿童事务委员会主席尼娜·奥斯塔尼娜在其社交媒体中发文指出，“乌克兰独立广场政变”之后，基辅政权的整个政治领导层都是非法的。

“非法”是理解此番通缉的关键词。这与乌克兰国内当前可能面临“换帅”形势有关。乌克兰总统选举原计划在3月31日举行，但因战时状态未能如期进行。乌克兰总统泽连斯基认为，“现在还不是举行选举的合适时机”。泽连斯基于2019年5月20日宣誓就任总统，其任期将于今年5月20日结束。

尽管俄罗斯多次放言“不惧怕战争持续进行下去”，但尽快结束冲突，防止再次“陷入阿富汗战争的历史泥潭”仍是莫斯科当前的战略最优解。而在此时，乌克兰内部换帅，无疑将为改变当前战场上的拉锯状态甚至结束冲突提供契机。换言之，即便不能把“主战”的泽连斯基换掉，利用选举激化乌克兰内部各派之间的矛盾，分散乌方在战场上的精力，对俄罗斯也是有利的。由此来看，炒热泽连斯基任期结束的背后，隐藏着莫斯科的一系列战略战术考量。

■据福建日报

环球视野

以军投掷传单 要求拉法东部民众撤离



扫码看视频

当地时间5月6日，根据以色列国防军的最新声明，以军已经在加沙地带开始投掷传单，称将对拉法东部地区展开军事行动，要求当地民众前往其设置在加沙西南部沿海马瓦西地区的所谓“人道主义区”。

声明还表示，以军在代尔巴拉赫以南至汗尤尼斯市中心设置了所谓的扩大的“人道主义区”。在上述“人道主义区”，人道主义援助将持续进行。

声明同时强调，加沙城仍是危险的战区，禁止民众返回加沙北部，以及靠近加沙东部和南部的边境围栏。

■剪辑 贺齐

巴西南部暴雨成泽国 直升机悬停屋顶救婴儿



扫码看视频

当地时间5月5日，遭受暴雨洪水袭击后巴西南里奥格兰德州，城市陷入一片泽国。救援人员搭乘直升机飞到房子的屋顶，打破瓦片，救出了一名婴儿。

据该地民防部门5月5日发布的最新消息，该州连续暴雨造成的死亡人数升至75人，另有103人失踪、155人受伤。

■剪辑 李青

俄南部军区将举行非战略核力量演习



扫码看视频

当地时间6日，俄罗斯国防部发布公告称，根据普京总统指示，俄军总参谋部已开始筹备将于近期举行的南部军区非战略核力量演习。

公告指出，演习的目的是保持部队人员和装备在战斗中非战略核武器的状态，以回应某些西方官员对俄罗斯联邦的挑衅言论和威胁，并无条件确保俄罗斯国家主权和领土完整。

■剪辑 贺齐

明确预期

明年反攻